8. Observen el recurso audiovisual ;Qué es el azar? ;Qué es aleatorio? para que

identifiquen situaciones aleatorias y las distingan de las que no lo son.

Experimentos con dados

Reulinete con un companero para hacer ésta y las dos siguientes actividades. Joel, Maria
y Emma van a jugar al turista. Para iniciar el juego cada jugador debera primero lanzar
un dado y el que obtenga un 4 comienza a mover su ficha. Sin embargo, Marfa prefiere
gue sea cuando alguien obtiene un 5, ya que piensa que de ese modo tiene ventaja.
Joel propone realizar el experimento 30 veces para resolver la duda que tienen.

a) Hagan una prediccion de cuantas veces cae 4 y cuantas 5 al lanzar un dado 30

Cae 4 Cae5

b) Lancen 30 veces un dado al aire, observen el resultado y registrenlo en la

veces.

Prediccion

tabla. El nimero de veces que cae cada numero del dado es su frecuencia

absoluta.

Cara superior del dado

Conteo Frecuencia absoluta  Frecuencia relativa
que cae (evento)
. ',:
e uno
ot a'
SP= i oS
'
W tres
D
¢ ¢ cuatro
:::-,‘
cinco
““ seis
30
= =1
Total 30 20
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f)

Después de los 30 lanzamientos, i qué resultado ocurre mas, “cae 4” o “cae
5”7

Sumen las frecuencias absolutas para comprobar el total.

Describan como obtienen la frecuencia relativa del evento “cae 4" .

También describan la del evento “cae 5”.

2. Comparen sus respuestas y concentren los resultados obtenidos por todos sus

companeros en la tabla.

Cara superior del

Frecuencia absoluta Frecuencia relativa

dado que cae (evento)

I':
Y uno
'Y [
o dos
[
tres
s 5
* ¢ cuatro
\- ’
U cinco
Y
*“ seis
Total ——— 1

3. Den respuesta a las preguntas.

- "

b) Ahora, ;qué resultado ocurre mas, “cae 4" o “cae 5"?

¢ Cuantos lanzamientos en total se realizaron en el grupo?

4. Elabora de manera individual en tu cuaderno una grafica circular con los

porcentajes que corresponden a cada evento y contesta lo siguiente.




a) Sise realizaran otros 30 lanzamientos, ;se obtendrian los mismos resultados?

Justifica tu respuesta.

b) Si este experimento continuase por varios cientos de lanzamientos, ;qué se
esperaria que ocurriera con las frecuencias relativas de los eventos “cae 4"

y “cae 5"7?

5. Comparen sus respuestas de manera grupal. Luego lean y analicen la siguiente

informacion.

La probabilidad se encarga de estudiar las situaciones de incertidumbre.
Una manera de obtener la probabilidad de que ocurra un clerto evento es
a partir del valor de su frecuencia relativa observada al realizar el

experimento.
6. Observen el recurso audiovisual Juegos de azar y Matematicas, en el cual se ‘
. . . . » Om
muestra el origen de la probabilidad como objeto de estudio de las Matematicas.

7. Utilicen el recurso informaético ;Cuantas veces ocurre? para que realicen experimentos

J

aleatorios en los que obtendran la probabilidad frecuencial de eventos simples. =

8. En el portal de Telesecundaria encontraras la referencia a una pagina web sobre

como utilizar Geogebra para generar resultados aleatorios.

B Para terminar

Trata de predecir cuantas veces crees que se obtendran los resultados: cae 6; cae
impar, cuando se hacen 30 lanzamientos de un dado. Anota tus predicciones en tu
cuaderno.

Ahora realiza el ejercicio, lanzando un dado 30 veces. En tu cuaderno registra los
resultados, particularmente, de los eventos cae 6 y cae impar. Después elabora una
tabla con su conteo, frecuencia absoluta y relativa.

Compara la frecuencia relativa de cada uno de estos eventos e indica cuél es la ma-
yor y la menor frecuencia.

Si se repitiera el experimento, ¢podrian cambiar los valores de estas frecuencias?

Justifica tu respuesta.
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Evaluacion

24

Marca tu respuesta. =
ik

¢Cudl es la operacion representada en la recta numérica?
a)4)-(=3)=7 b) (4)-(3) =1 0 (4) - (=3)=~1 d) (-4) + (=3) =7

La forma correcta de representar la suma de —6 con —12 es:
a)—-12 +-6= b) +-12+-6= Q)-6(+)12= d)(-6) +(-12) =

El resultado de aplicar la jerarquia de operaciones a la cadena
70.5x 18 + 120 + 4 es:
a) 10 b) 35 ) 50 e)E225

Un corredor de maratén lleva % de la carrera. La distancia a cubrir en
esta competencia es de 42 km, ;qué distancia le hace falta recorrer?
a) 18 km b) 21 km C) 24 km d) 42 km

iCual es el resultado de la multiplicacién 7 x 0.111?
a) 0.0777 b) 0.7777 @ 0.Y77 d) /477

Una compania ha decidido empaquetar sus productos de acuerdo con su peso. Un
paquete pesa % de libra. ;Cudl es el peso del paquete? Considera una libra = 453.59 g.
a) 1209.57 g b) 1360.77 g ¢) 170.09 g d) 56.69 g

¢Con cual ecuacion resuelves el siguiente problema?
Al doble de un nimero le resto 16y el resultado es 144.

a)x+16=144 b)x-16=144 Q2x+ 16=144 d)2x-16=144

¢ Cual de las cantidades es directamente proporcional a la edad de una persona?

a) Peso b) Estatura ¢) Dias que ha vivido d) Numero de familiares
El haz de luz de una ldmpara forma un triangulo con la

' ) 115°
horizontal de la calle, como se muestra en la figura 2,
icuanto mide el angulo a.? (OL
a) 16.2° b) 3255 c) B35 aiya15° calle




10. ;Cuantos centimetros cubicos se necesitan

: 2
para armar un prisma con las cm
medidas indicadas? g

- — > 3cm
d) 24 % em

a) 96 b) 48 C) 44

Realiza lo que se indica en cada caso.

11. Relaciona cada niimero fraccionario con la expresion decimal que le corresponde.

5

3
S a) 0.833 =1 d) 0.2
1 2
< - b) 0.266 3 (34 e) 0.5
- M
3 (1 o)l0:375 = 8 ) 0.333
12. Anota en los cuadrados el niUmero que corresponda.
(T SRS LY
0 7

13. Subraya la opcién en la que se aplica correctamente la jerarquia de operaciones.
7-5x9-(4+13)+8+2]=25 7-[45-17+8 +2]=18
7-[45-(4+13)+8+2]=10.5 7-[36+2]=7-18=-11

14. Anota la expresion con la que puedes calcular el perimetro de
la figura.

15. En la tabla se muestra la distribucion de alumnos de secundaria

para el estado de Tlaxcala.

Secundaria Alumnos

General 31128
Técnica 26787
Telesecundaria 16903
Comunitaria 364
Total 75182

a) Construye su grafica circular.

b) ; Qué tanto por ciento le corresponde al servicio que mas estudiantes atiende?
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Fractales

Esta fotografia es la de un brocoli, st ampliamos
mas y mas la imagen, podremos observar que
una misma forma se repite en todo momento.
En matematicas, a este tipo de figuras se les
llama fractales. Este nombre se lo dio el ma-
tematico polaco Benoit Mandelbrot y proviene
del latin fractus, que significa quebrado o frac-

turado. Su caracteristica es que sl se parte un
segmento por mas pequeno que sea, el pedazo
resultante tendra exactamente la misma forma
que la figura de la cual se desprendio o se par-
t16. Lo mas sorprendente es que mediante los
numeros fractales podemos reproducir lo que
la naturaleza crea... ahora podras entender por
qué muchos cientificos dicen que la naturaleza
habla con el lenguaje de las matematicas.




